



桂花泉风情森林小镇

大美桂花 人人向往

——崇阳县桂花泉镇经济社会发展扫描

特约记者 锦阳 通讯员 王建华 汤伟



县委书记杨良锋(右一)在镇政务服务中心调研



县长杭莺(右三)等到桂花泉镇落实人大议案办理情况



桂花泉镇政务服务中心



楠竹抚育



特色种植——东源香菇基地

扶貧搬迁和新農村建設結合起來，建設官庄、桂花、橫山亮點新村，建設美麗鄉村。規範農房建設管理，嚴禁無規劃、無設計、無審批進行建房，對違規建房的堅決不享受惠政政策、堅決不發產權證、堅決依法拆除。

加快精準扶貧和精準脫貧的力度。扎实推进“五個一批”扶貧政策落實，培育桂花特色扶貧產業，以香菇產業為主，帶領236名貧困群眾確保在2017年脫貧致富，確保龍飛、橫山、雙港3個貧困村摘帽。

加大旅游項目建設力度。借桂花森林公園建設的契機，打造桂花生態旅遊小鎮。全面實施天門觀宗教文化景點開發、仙人洞景點開發，旅游線路從赤壁進仙坪到三山出桂花上森林公園，建設一條包含桂花泉自然山水人文歷史景觀的特色旅遊線路。

加大幹部作風和能力建設力度。圍繞“兩個責任”的落實，把紀律挺在前面，保持風清氣正干事创业的環境，培養一批敢于實踐、勇于擔當的鎮村幹部，確保在換屆之年，鎮村兩級幹部神不散、人心不亂、人人思干。

编者按

3月7日，崇阳县委书记杨良锋到桂花泉镇调研时，他对桂花泉镇2015年各项工作给予了充分肯定和高度评价，为桂花泉镇描绘了“大美桂花，人人向往”的发展蓝图。

杨良锋对桂花泉镇今后的工作提出了四个方面的要求：打造优美的工作、生活环境；构建一个良好的政治生态；创造一流工作进取状态；创造一个蓬勃的经济发展速度。

突出“生态、旅游、绿色”的特色，大力发展生态休闲旅游、观光农业，大家再鼓干劲，齐心协力，把桂花泉镇打造成为宜居、宜业、宜游、人人向往的大美桂花。

何为“大美”？出自何处？

“大美”出自于《庄子》外篇的《北游》第二节，原文为“天地有大美而不言，四时有明法而不议，万物有成理而不说……”魏征的《贞观政要》“小善不足以掩众恶，小疵不足以妨大美”，也提到了大美。

何为“大美”？从字面上讲，可以理解为某个人，某物件，或者是一个地方的文化底蕴、人文景观、生态环境等，从深处讲，“大美”是丰厚历史的沉淀，是多彩人生的浓缩，是天地精华的提炼。

“大美”桂花的指向就很明确了，直指崇阳县的桂花泉镇。

桂花泉的“美”在哪里？记者连日深入桂花泉采访，找到了答案：桂花泉的人美、物美、生态美、资源优。

人美

“崇阳有本《双合莲》，人人唱来泪涟涟，几句新文不多言，乐人不知愁人苦……”汉族长篇叙事诗《双合莲》中的女主人公邓秀英，就是桂花泉籍人，故居所在地是现在的桂花泉镇三山村。虽是一个悲剧，但她对爱情的贞洁不渝让人肃然起敬，流传已久。她的凄美爱情故事，由晚清时期崇阳一个名叫陈瑞兆的铁匠师傅挖掘整理成长篇叙事诗《双合莲》，让几代崇阳人久吟不厌。《双合莲》被改编为具有崇阳地方特色的提琴戏，成为百年瑰宝，千古绝唱。

“不是我们自己吹自己，桂花泉的人憨厚、纯朴，人好，心也好。”村民胡国保笑呵呵的说道。

“再忙也进来坐坐，歇歇，人刚进屋，凳子就放在了你的屁股底下，随即就是一杯热气腾腾的茶水递过来了。”胡国保的话，记者在几个村的村民家采访中得到了应验。

他们告诉记者：战争年代，红军独立十四师医院驻扎在桂花泉镇的仙人洞，还有天门观深山密林中发生的战争，当年，他们的父辈、祖辈帮忙抬救红军伤员，冒着生命危险为红军送粮

物美

桂花的西瓜就是甜，竹扫帚就是好用，远近闻名，畅销省内外。

桂花的无籽黄瓤西瓜，果肉呈金黄色，沙脆香甜，汁多，口感甚佳，深受消费者青睐。

桂花泉的人美，的确如此，而且是“大美”之人。

主，味美可口，营养丰富，而且具有多种医疗和保健功能。雷竹笋中含量较高的酪氨酸，还能抑制癌细胞的生长和扩散。雷竹笋以1年为周期，年年出笋。自该镇引进雷竹覆盖栽培技术后，大大提高了亩产量。

桂花的茶也是非常出名的，上世纪八十年代，国营桂花茶场盛产龙井、毛尖等绿茶和茉莉花等花茶，除了完成任务上交到汉口茶厂的茶叶外，远销东北、内蒙、新疆等地。碧玉砖茶还被评为“省级优质名茶”。

生态美

青山水(库)、桂花林(海)、金沙风(景)、洪下竹(园)被称为“南鄂四绝”，随着旅游开发建设的步伐，也被南来北往的游人称为“崇阳新四景”。

一直以来，“南鄂四绝”成为崇阳人津津乐道的话题，也是许多崇阳人对外地人炫耀的资本。其中桂花的林排在第2位，桂花林海，翠色无边，令人心往。

桂花泉镇境内共拥有山林面积11万余亩。

始建于1965年的全国三大示范林场之一“国营桂花林场”，就在桂花泉镇境内，处于崇阳县的西北部，直线距离15公里。

这里林浪滚滚，是名闻遐迩的天然氧吧，拥有人工林面积14万余亩，有“鄂南人工林海”之称，2005年被省林业厅命名为“森林公园”。景区总面积15万亩，森林覆盖率高达95.5%，常见的植物有1700余种，珍稀动植物有200多种。有成片的松树林、杉木林、樟树林、光皮树(果实可以提炼生物柴油)、映山红及原始的苦槠树林(果实可以做成豆腐)和桂花树、杨梅树等。

林区绿浪拍天，鸟语花香，景色怡人，是生态旅游的理想之地，每年，都吸引着省内外的游客纷至沓来。

“两茶一竹”产业发展态势良好，全镇规划栽种茶叶1800亩，已栽1020亩，已完成土地平整820亩；全镇完成新栽油茶1800亩；今年全镇规划新栽楠竹3000亩，现已完成2400亩；全镇规划荒山造林(用材林)3000亩，完成2580亩。

与此同时，近年来，桂花泉镇因地制宜，结合实际，落实相关优惠政策，实施“绿满崇阳·美丽桂花”行动，带领发动群众在房前屋后种树植绿，结合市级“三大百亿”产业发展战略，突出横山精品茶园、三山楠竹抚育基地、三山油茶基地和种植大户的引领作用，带动千家万户因地制宜种竹栽茶。

仅2015年，该镇在群众的房前屋后种树10万余株，封山育林2万亩，多种形式流转土地新栽楠竹3000亩、茶叶2000亩、油茶1500亩。这些，又为桂花泉的“生态绿色银行”存进了一

笔殷实的账目。

资源优

桂花泉镇境内主要有林特、矿产、旅游三大资源。

林特以楠竹、木材、竹制工艺品、茶、果见长。矿产以金、锑、钒、铅、镁等尤为丰富。旅游以原生态的绿色林海为依托。

桂花泉镇山林面积11万余亩，其中楠竹面积5.4万亩，约占山林面积的一半。楠竹是生长最快，材质最好，用途最多，经济价值最大，种植面积最大的竹种。楠竹林既是速生林又是经济林，更是生态林对生态环境的建设将是不言而喻的。近几年来桂花泉镇大力支持村民发展楠竹，加上市委出台的“三大百亿”产业优惠政策，更加提高了村民的积极性，楠竹面积平均每年增加2000亩。不仅使生态环境更加优美，同时也为老百姓增加了收入。

桂花泉镇蕴藏着丰富的金、锑、钒、铅、镁等矿产资源。特别是锑矿的开采开发建设，早在八十年代末九十年代初，境内东源村大石门沟的锑矿，引发开采热潮，吸引着千万大军前来“淘金”，当时荒芜的大石门沟，充满了欢声笑语，商贾云集，日夜人流不息，期间，坊间称之为“崇阳的小香港”。

境内丰富的矿产资源吸引着众多投资客商前来投资办厂。近年来，鑫海钒业、众合钙业、猴堂钙业、昌盛钙业等加工企业在桂花泉镇应运而生，为当地的经济建设作出了积极贡献。

随着全县经济战略的整体部署布局，结合实际，桂花泉镇秉承“不要金山银山，只要青山绿水常在”的发展理念，该镇拒绝了大批以矿产资源为原料的粗加工投资商，对矿产资源有序、控量、保质开采开发，转而走矿产品深加工、高附加值、上规模方向的经济发展之路。

桂花泉镇不仅有原生态资源，而且也有丰富的历史人文景点。

竹翠风清的仙人坪风景区，势高视阔、景色秀丽的金紫山风光圣地；气势恢宏，景点别致，奇险无比的红军独立十四师医院旧址——仙人洞；崇阳第一个苏维埃政府旧址——洪家门，《双合莲》主人公邓秀英故居——刘家冲；奇峰异产，鬼斧神工，天然而成的天门观十八景点；茂林修竹，绿涛连天，正在申报国家森林公园的“桂花林海”，这些得天独厚的旅游资源，潜力巨大，是桂花泉镇的无价之宝。

桂花泉镇党委政府瞄准了境内旅游资源的巨型“蛋糕”，在十三五规划中，全力描绘着旅游开发建设的蓝图。打造一条进仙坪赏竹、登金紫山观景、下三山源吟诗、出洪家岭沐林，包含桂花泉自然山水、人文历史景观的品牌生态红色旅游线路，使桂花泉尽快融入新天城及北部生态旅游核心。